Информация 
о проведении школьной декады по профилактике буллинга среди обучающихся 
 «Скажем НЕТ буллингу!».
В начале 2022-2023 учебного года в школе была разработана система профилактических мероприятий, направленных на предупреждение буллинга и кибербуллинга среди несовершеннолетних, в реализации, которой принимают участие все участники педагогического процесса: педагоги, учащиеся, родители, психологи.
Согласно плану школы по воспитательной работе с 20-го по 27 января 2023 года прошла декада по профилактике буллинга «Скажем НЕТ буллингу!».
  Педагогический  коллектив школы был ознакомлен с приказом Министра просвещения №506 от 21 декабря 2022 года «Правила профилактики травли (буллинга) ребенка». Двадцать первого января 47 педагогов повысили свои квалификации по профилактике буллинга в образовательной сфере, приняв участие в республиканском онлайн семинаре «Буллинг – причины, формы, профилактика». В конце семинара педагоги получили сертификаты.
С целью повышения толерантности и профилактики конфликтов в межличностных отношениях учащихся с 1-го по 11 классы были проведены классные часы на темы «Как научиться жить без драки», «Бояться страшно. Действовать не страшно», «Моя жизненная позиция».
В рамках декады для учащихся 5-8 классов зам. директора по ВР Мукановой А.Ж. была проведена диалоговая площадка на тему «Как не стать жертвой и почему не стоит нападать на других». Цель данного мероприятия: сформировать у обучающихся социальную и коммуникативную компетенции, то есть способность уважать мнение других людей и уметь объяснить свою позицию, эффективно сотрудничать в коллективе.

С целью раскрытия темы агрессивного поведения одних членов коллектива против других и способы предотвращения, профилактики и борьбы с буллингом в школе срели учащихся 5-11 классов был проведен школьный конкурс антибуллинговый конкурс плакатов «Скажем НЕТ буллингу!».
Социальным педагогом Байшуриной С.М. для учащихся 1-4 классов было проведено занятие «Давайте жить дружно». Цель данного занятия: развитие чувства уважения учащихся друг к другу.
С целью выявления буллинга среди обучающихся школы анонимно был проведен экспресс – диагностика. В результате экспресс – диагностики обучающиеся показали свои знания в области буллинга и кибербуллинга.
«Начни с себя - будь добрее, и мир станет чуточку лучше» под таким девизом члены школьного парламента «Болашақ» под руководством педагог – организатора Сарлыбаевой Г.А. прошла акция «Давайте говорить друг другу комплименты». Обучающиеся приняли активное участие в акции, говорили друг другу комплименты.
С целью расширения знания обучающихся и родителей, члены школьного парламента «Болашақ» вместе с социальным педагогом Байшуриной С.М.  подготовили буклеты по профилактике буллинга, разместили их на сайте школы, также распространили.	
 Важное место в вопросах профилактики и предотвращения буллинга среди обучающихся занимает и семья. Поэтому одним из вопросов, который рассматривался на  классных родительских собраний, была профилактика и предотвращения буллинга среди обучающихся школы.
Педагог – психологи школы Ильясова С.М., Рахымжанова А.Р. для обучающихся и педагогов школы провели психологические тренигы.	
  Вся информация о декаде размещена на сайте и на странице инстаграмм школы.


                    Зам. директора по ВР:                          Муканова А.Ж.

